



【居民来稿】

文 朱惠兴(长风四村)

在我家中，至今留有一只盛装洗衣粉的“白猫”(white cat)塑料小圆桶，大约是在上世纪80年代中期连同洗衣粉一起购置的。桶装“白猫牌”洗衣粉，在当年是很“时髦”的。因为在一般家庭、特别在农村，当年普遍用的是“固本牌”肥皂。“固本牌”肥皂便宜，去污能力也强。农家一下子购置五六块，或者十几块，放置在老屋檐口下的椽木空挡处。我工作时，单位发放的劳保用品，其中也有“固本

牌”肥皂。

洗衣粉在当年刚面世时，对传统的肥皂是一种冲击。因为洗衣粉可以化开在盆水中，几分钟后即可揉捏挤按衣服，大量的泡沫使污垢溶于水，使用非常方便。若是肥皂，就要用肥皂在浸湿的衣服上涂抹，或手搓、或板刷、或棒槌，很费力，也不方便。

在井台边，我用“白猫”洗衣粉洗过劳动布工作服；在水桥头，我用“白猫”洗衣粉洗过被单床单；在给水电站，我用“白猫”洗衣粉洗过绒衣棉毛衫……我仿佛听见“白猫”在

再见，“白猫”

欢快地“喵喵”。虽然“白猫”洗衣粉是白色的，但却给我的生活带来快乐的色彩。

1992年，房屋拆迁，我把“白猫”塑料桶带到安置房的卫生间。“白猫”继续相伴在身边。洗衣粉用尽了，就购置袋装的，把袋装的洗衣粉倒进“白猫”圆桶(克数多的大袋可分几次倒)。后来洗衣液渐成市场宠儿，单位发的劳保用品也不再是“固本牌”肥皂、取而代之的也成了洗衣液。洗衣液比洗衣粉用起来更方便，在盆水里倒一点洗衣液，便可洗涤。即便如此，但我仍保留着



用洗衣粉的习惯，因为洗衣粉便宜，几块钱一袋的洗衣粉，可用上很长

一段时间。

又过了30年，“白猫”老了，塑料桶容颜斑驳，仿佛人的老年斑。尚能“饭”否？答案很肯定——能！还可以盛装洗衣粉。但是，这次房屋装修清理杂物，我决定舍弃“白猫”，也代表着今后不再使用洗衣粉而改用洗衣液。我小心翼翼地吧“白猫”塑料桶带至小区的垃圾厢房，并投放至可回收物的垃圾桶内。

我在心里与“白猫”说着再见，心里祝愿：愿“白猫”塑料桶经过火的洗礼，化作塑料粒子涅槃重生。抑或在平行世界的异国，抑或在多维空间的他乡。

感恩“白猫”近40年的相伴，为我盛装洗衣粉。从固体肥皂到洗衣粉，再到洗衣液，现在又有洗衣胶囊……这是时代的进步、生活观念的升级。联想到在固体肥皂发明之前的农村，曾有过皂角果洗衣、木槿叶洗头、石碱水去污的一段历史，如今也很少有人知晓，这样一想，我与“白猫”说再见，心里也不再纠结、感到宽慰了许多。

【艺海泛舟】

还愿之旅

文 邓安华(世纪同乐)

去年阳春三月，我随团游览了安徽马鞍山、芜湖、铜陵、安庆、合肥、滁州六个城市，了却了平生五个心愿，是一次名副其实的还愿之旅。

从小喜欢古代诗词，尤其崇拜被誉为“诗仙”的唐代大诗人李白。相传李白晚年来到马鞍山，有天醉酒后漫步采石矶江畔，为捞水中月投江而死。我们中午抵达马鞍山，下午即赴采石矶览胜。采石矶和岳阳城陵矶、南京燕子矶合称“长江三大名矶。”由于是李白的归天之处，名气最响。采石矶位于市西南翠螺山麓，绝壁临江，水湍石奇，风景瑰丽，景区内还有太白楼、滴仙园等古迹。大约是天气不好，偌大一个景区，只有我的一个团队，团友们戏称“包场”。十年前曾到过李白的出生地四川江油，如今又到了他的终老之地，也算是了却了我的一大心愿。

安徽有三大名山，过去只看到过黄山和九华山的英姿，还从未见识天柱山的真颜，这次终于弥补了这一缺憾。天柱山位于安庆市潜山县西北，属大别山余脉，拥有全球揭露面积最大、暴露最深的高压变质带，其崩塌堆垒地貌被地质学家誉为“世界最美的花岗岩地貌。”车到目的地，《安徽日报》记者闻知我们是一个平均年龄75岁的老年团，对我们进行了采访。上得山来，果然气势非凡，团友们在这里拍摄了许多雾松、异石、奇峰、怪洞的靓照，发出后赢得了一片点赞之声。

我国的淡水湖如果按面积排列，前五名分别是鄱阳湖、洞庭湖、太湖、洪泽湖和巢湖。我曾在石公山远眺浩瀚的鄱阳湖，曾登临洞庭湖君山，曾多次在太湖泛舟，曾品尝过洪泽湖的鱼虾，唯独未曾见识过巢湖的英姿。我们到合肥游览的第一个景点即是巢湖，至此功德圆满。乘

船约20分钟，登上姥山岛览胜。上岛后沿曲径上到山顶，再登上文峰塔远眺巢湖，但见波光粼粼，水天一色，大有“世脱俗之感”。

合肥出了李鸿章、刘传铭、孙立人、董寅初、杨振宁等许多名人，其中最有名的还属包公。包公是我国老百姓最为尊崇的清官，铁面无私、刚正不阿，民间传颂着许多包公的故事。那天上午，我们怀着极大的兴趣游览了包公园，那是我、也是团友们久已想望的地方。包公园由包公祠、包公墓和清风阁组成，不但是一处古迹，还是我国首批廉政教育基地之一。走进包公祠，首先见到的就是包公的巨大塑像，两旁站立着张龙、赵虎、王朝、马汉，堂前摆放着龙头、虎头和狗头三把铡刀，威风凛凛，一身正气，令人肃然起敬。包公墓的发现有一段曲折的过程，现在墓穴中楠木棺内仅存有包公的少许遗骸。清风阁是为了纪念包公诞生

一千周年修建的仿宋建筑，九层四十二米高，走近阁前，顿生敬仰之意。

上中学时读过一篇古文《醉翁亭记》，那是宋代大文学家欧阳修的一篇杰作。从此，到此一游成了挥之不去的一个心愿。安徽之旅一路阴雨连绵，到滁州时天气突然转晴，琅琊山醉翁亭之游也特别畅快。闻名遐迩的琅琊山就在市区边缘，原以为只有一山一亭，到此一游后才知远非如此。那是一个庞大的景区：曲径通幽、花繁叶茂、四周环山、溪水潺潺，内有醉翁亭、琅琊寺、同乐园、丰乐亭、南天门、野芳园等许多景点。我真羡慕滁州人，有这么一个优美的休闲胜地，也难怪欧阳修能在这里写出脍炙人口的一篇传世美文。

人生在世，总会产生许多心愿。了却一个心愿已是美事，何况一下子了却五个？

【诗歌】

思乡曲

文 白浪(世纪同乐)

初夏时节，
草木葱茏。
思乡的潮水，
漫过心堤。
这个星球，
有个地方，
在那里生根发芽，
发育为成熟的我你。
无论何时何地，
总会对她，
无比眷恋，
难舍难离。
这是，
刻入骨髓的记忆，
无关风月，
更不涉世利。
即使，
故园已成陌路；
即使，
亲人早已逝去。
这方热土，
这片熟地，
永远散发，
温馨的气息。
远隔千山万水，
仿佛就在眼前，
思乡的潮水，
奔腾不息。

【艺术天地】



演出前

陈仁尧(长风一村) 绘

《银锄泛舟》副刊 征稿启事

我们想要找到举起相机记录身边美景、拍下精彩瞬间的你，
我们想要找到提起笔杆写下身边趣事、记录生活感悟的你，
我们更想找到泼墨挥毫、妙笔生辉、丹青妙手的你，

如果你在摄影、写作、书法、绘画等方面有兴趣，欢迎投稿。

投稿邮箱：
fengludi@sqcbmedia.com

书面稿请寄：
龙华路1887号3楼社区晨报 采编二部

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“社区晨报”并于后台直接留言，将您发现的问题发送给我们（注明报端名称、所在版号、文章名称、差错细节，本期截止日期为2023年7月1日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获赠100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外1位读者，将成为优秀“啄木鸟”，并各获得纪念品一份。

2023年5月优秀“啄木鸟”：
崔金屏、班班、徐鸣、万曼妮、胡善言、戴雅、贺兰玉、唐德馨、戚霞、王彦
2023年5月最佳“啄木鸟”：尹露佳

